

劉立泰——著

靈界真相

Revealing
The
Spiritual
Realm
From
The New Testament

真相

(新約篇)

靈界與人之間有甚麼關係？

為何有人會被鬼附？

被鬼附會出現有甚麼跡象？

為何每人都需要對靈界的

課題有正確全面的認識？

靈界真相（新約篇）

**Revealing The Spiritual Realm From The
New Testament**

作者：劉立泰

電郵：nlau2002@yahoo.com.hk

作者簡介

劉立泰，香港人，香港中文大學生物系畢業。工餘時喜歡研究宗教比較、靈界世界及末世論等課題，並修畢恩福神學院舉辦的聖經研究碩士課程。聯絡作者：nlau2002@yahoo.com.hk

作者出版：

《居間狀態 Intermediate State》

出版年份：2023年7月

主要內容：從整本聖經的啟示解答人離世後去向的問題



《靈界真相 (舊約篇) Revealing The Spiritual Realm From The Old Testament》

出版年份：2024年7月

主要內容：從整本舊約聖經的啟示揭開靈界真面目，破除坊間的迷思



目錄

作者簡介

龐緩牧師序言

自序

1. 從四福音書看靈界真面目：神聖天使

2. 從四福音書看靈界真面目：墮落天使（一）

3. 從四福音書看靈界真面目：墮落天使（二）

4. 從使徒行傳看靈界真面目

5. 從保羅書信看靈界真面目：靈界的組織

6. 從保羅書信看靈界真面目：神聖天使

7. 從保羅書信看靈界真面目：墮落天使

8. 從大公書信看靈界真面目

9. 從啟示錄看靈界真面目

10. 敵基督與假先知

11. 混進教會的通靈術

12. 新約部分的總結

13. 參考書目

龐緩牧師序言

「我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。」（以弗所書6:12）這句話道出了靈界爭戰的真實性。聖經提醒我們，基督徒的生命不僅面對物質世界的挑戰，更需與屬靈領域的黑暗勢力對抗。劉立泰弟兄的《靈界真相（新約篇）》正是一本以聖經為基礎的力作，幫助信徒洞察並辨別應對這場無形但真實的爭戰。

現代教會正面臨前所未有的靈界迷惑，除了引進一些世界流行的心理學理念、成功神學和靈性治療方法等等，有些信徒甚至一些牧者沉迷於靈界力量的虛假吸引力，將注意力放在追求所謂的異象、預言或超自然的靈界體驗上，卻忽略了信仰的核心在於耶穌基督的真理。他們越來越依賴神秘經歷，誤解了屬靈恩賜的本質，使人偏離信仰的核心，導致教會內部信仰混亂，並為黑暗勢力滲透教會打開了方便之門。

本書結合新約聖經的核心經文，揭示靈界的結構與運作，涵蓋神聖天使的服事、墮落天使的詭計及其對人類和教會的影響。透過福音書、使徒行傳、保羅書信以及啟示錄的經文分析，作者帶領讀者明辨真理與謊言，幫助基督徒清楚靈界的本質，避免被迷惑。作者在書中

深入剖析這些問題，讓讀者警惕靈界的詭計，並以神的話語為根基，立場清晰地抵擋迷惑。

正如雅各書4:7所言：「所以要順服神，務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。」面對現代教會的挑戰，作者提醒信徒如何穿戴神所賜的全副軍裝，站穩在屬靈爭戰中。無論是教會和個人都需要時刻警醒，以免被靈界勢力利用，偏離真理，陷入迷惑。

願每一位閱讀本書的信徒都能明白屬靈爭戰的實質，在神的保守和真理的光中得勝有餘！這本書會幫助您在靈命旅程中更有分辨能力，引領您更加靠近聖經的真理。

龐緩

草屯聖教會牧師

中華民國基督教辨別諸靈協會理事長

2024年12月18日

自序

耶和華啊，你的話安定在天，直到永遠。（詩119:89）

上述的經文指出，地上任何人間的研究、學說、經驗絕不能與上帝的說話並駕齊驅，因為只有祂的說話是超越時空的真理。來自於人的一切學說，常被發現不能經得起驗證而需要以新理論所取締和補充。

觀乎生死之謎的問題、人生的意義、苦難的起源、宇宙的起源與終結、靈界是否存在等話題就更見言人人殊。從古到今各宗教哲學門派都處於「百家爭鳴」的局面，讓人有「眼花撩亂」、「莫衷一是」之感。人們渴求真理和盼望預知未來以未雨綢繆絕對是人之常情，但如果忽略人本身的有限而把自己的想法、臆測、體會視為真理來說服自己及他人來接受，那就非常不幸和不應該。

寫畢此系列的著作，關乎天使學的題目讓作者深感整本聖經絕不僅是讓讀者知道靈界勢力的來歷來滿足人們的求知慾，而且上述提及終極關懷（Ultimate concern）的各個課題也同時一致而又圓滿地告訴了讀者。深信任何人如果都同樣地研究祂這方面的啟示，也會得到這個結論。總而言之，聖經就像在黑暗中的明燈，指引人走在正確的路途上（詩119:105）。

此外從過去5年幫助人趕鬼的經歷，作者反覆見證靈界黑暗勢力狡猾邪惡讓人受盡迷惑與轄制，牠們甚至滲透到教會牧者當中行動，結果他們是在不知不覺間淪為黑暗勢力的幫兇。這不單反映聖經所記載的事情及提出的示警是何等真實，讓人確切肯定牠們的勢力不容小覷，稍一不慎便會掉進牠們所佈下的天羅地網。同時，作者也在此頌讚上帝的偉大，因為祂總是尋找、引領和拯救不幸掉進深淵的人，讓他們得以一步步擺脫污鬼的控制。所以作者的願望是此系列的書能為神所使用，讓普羅大眾全面地認識神對靈界的啟示和明白對靈界有正確認識的重要性和迫切性。這樣不單可以提高人的警覺性避免不慎踏進陷阱當中，也可以更整全地認識神寶貴的話語，因為系統神學的各個主題是互有關聯不能分割的。

劉立泰

2024年10月5日

1. 從四福音書看靈界真面目：神聖天使

前言

我們在上冊《靈界真相（舊約篇）》已經交代了神聖天使（Holy angels）和墮落天使（Fallen angels）的來龍去脈、身份、活動和他們各自的終點站。天使是靈界受造物，奉創造主上帝的差遣完成所給予的命令。可惜創世後總數三分之一的天使選擇離開上帝所給予的位分、拒絕服從祂的權柄而成為墮落 / 敗壞 / 邪惡的天使（啟12:4）。餘下仍然堅守本分的天使則被統稱為神聖天使。

墮落的天使長不僅促成其他天使同樣地犯罪墮落，牠更成功地讓受托於上帝來管治大地的人類始祖亞當和夏娃背棄上帝的禁令而面臨咒詛與死亡（創3:1-24; 林後11:3; 提前2:13-14），宇宙萬物也因為罪而受敗壞的轄制（羅8:20-23）。

然而，上帝已經指出「女人的後裔」會擊敗、終結靈界的黑暗勢力（創3:14-15），人類會得到救贖（賽52:13-53:12; 來2:14-16）和整個宇宙萬物會恢復起初完美無瑕的境況（賽65:17, 66:22; 彼後3:13; 啟21:1）。舊約眾多預言均指向這個將來出現的事實，而新約就是交代舊約的預言如何實現，那就是由全人類的救主耶穌基督於公元前5年降生於猶太地的伯利恆開始（彌5:2; 太2:5-6）。¹祂的降生、三年半傳道的

生涯、被釘十字架、從死裡復活的事蹟和祂的教訓均讓我們找到天使的蹤影，反映他們在耶穌道成肉身救贖人類的事情上擔當了一定的角色；而這些眾多關乎天使的記載也顯示聖經的讀者是有需要正確地認識靈界受造物的事實。

本章我們先從四福音書了解神聖天使的活動與本質，而在後續篇幅則交代這四卷書是如何談及靈界的黑暗勢力。

神聖天使的稱呼

- A. 「主的使者」 (An angel of the Lord, ESV) : 太1:20, 1:24, 2:13, 2:19, 28:2; 路1:11, 2:9。
- B. 「使者」 / 「天使」 (Angels, ESV) : 太 4:6, 4:11, 13:39, 13:41, 13:49, 16:27, 18:10, 24:31, 25:31, 26:53, 28:5; 可 1:13, 13:27; 路 1:13, 1:18-19, 1:26, 1:30, 1:34-35, 1:38, 2:10, 2:13, 2:15, 2:21, 4:10, 16:22, 20:36, 22:43, 24:23; 約5:4, 12:29, 20:12。
- C. 「天上的使者」 (Angels in heaven / Angels from heaven, ESV) : 太 22:30, 24:36; 可12:25, 13:32。
- D. 「聖天使」 (The holy angels, ESV) : 可8:38; 路9:26。
- E. 「加百利」 (Gabriel, ESV) : 路1:19, 1:26。
- F. 「天兵」 (The heavenly host, ESV) : 路2:13。
- G. 「神的使者」 (The angels of God, ESV) : 路12:8-9, 15:10; 約1:51。
- H. 「臣僕」 (Servants, ESV) : 約18:36。
- I. 其他 : 可16:5; 路15:7, 24:4。

神聖天使的活動

- 一、名為加百列的天使在聖殿向祭司撒迦利亞顯現，並預言他的妻子伊利莎白將要生一個兒子作為全人類救主耶穌的「開路先鋒」（瑪3:1; 馬11:10; 可1:2; 路1:11-20, 7:27）。
- 二、天使加百列在拿撒勒城向馬利亞顯現，宣佈她將要從聖靈感孕生下救主耶穌（路1:26-38, 2:21）。
- 三、主的使者在夢中向約瑟顯現，指出馬利亞是從聖靈感孕將要生下救主耶穌; 所以約瑟可以放心迎娶馬利亞（太1:18-25）。
- 四、主的使者向在伯利恆野地裏的牧羊人顯現，宣佈救主降生於伯利恆。當時有一大隊天兵讚美神（路2:8-20）。
- 五、主的使者再次向約瑟於夢中顯現，通知他要帶同妻子馬利亞與嬰孩耶穌逃往埃及躲避希律的追殺（太2:13）。
- 六、主的使者在希律死後向約瑟顯現，通知他們全家可以回歸以色列地居住（太2:19-20）。
- 七、天使伺候在曠野四十天成功抵擋魔鬼試探的耶穌（太4:11; 可1:13）。
- 八、天使受差派去保護信徒（詩34:7, 91:11-12; 太4:6, 18:10; 路4:10-11; 徒12:15; 來1:14）。
- 九、天使隨時候命保護耶穌（太26:53; 約18:36）。

- 十、天使把信徒的祈禱傳達給在天上神的寶座那裡去（創28:11-12; 約1:51; 啟8:3-5）。
- 十一、天使負責護送信徒離世後的靈魂到達樂園，該處是等候身體復活的地方（路16:22）。
- 十二、天使服侍在客西馬尼園禱告的耶穌，讓祂有力量面對被釘十字架的苦難（路22:43）。
- 十三、主的使者移開封閉安葬耶穌墳墓的石頭並向在場的婦女宣佈耶穌已經復活的好消息（太28:1-7; 可16:1-7; 路24:1-7, 24:23; 約20:1-13）。
- 十四、在末世七年大災難尾聲，天使奉差遣將地上所有屬神的人招聚到祂面前（太24:31; 可13:27）。
- 十五、在末世七年大災難的尾聲，天使伴隨耶穌降臨地上（太16:27, 25:31; 可8:38; 路9:26）。
- 十六、耶穌施行審判時，神的使者擔任「陪審團」的角色（路12:8-9; 啟3:5, 14:10）。
- 十七、耶穌於末日的審判中差遣使者把惡人從義人當中分別出來並把那些惡人送進地獄接受永刑（太13:41-42, 13:49-50）。
- 十八、天使關心人對神的態度，並為人回轉歸向神而歡喜（路15:7, 15:10）。

神聖天使的本質

神聖天使是屬天的靈界活物，所以並不像今生的人那樣有嫁娶（太22:30; 可12:25; 路20:35-36; 來1:14）。雖然如此，他們可隨時可以介入自然界的層面與人互動和執行神的旨意。從四福音書可見，他們以人的形態向婦女顯現報告耶穌復活的好消息（太28:2-3; 可16:5; 路24:4-5; 約20:12）。另外他們既是靈界受造物，因此比人有更高的智慧、更廣闊的知識、非比尋常的力量（太28:2），但他們絕非全知全能（太24:26; 可13:32），而且要服在神的權柄之下（太6:13, 28:18）。

總結

和大多數人的意願相反，真正對人有好處的天使並不接受任何人的召喚和驅使。從四福音書的記載可見，神聖天使全都是突然顯現，並向當事人傳達神的訊息或執行所給予的任務。其實在大多數的時候，他們都是在我們肉眼看不見的世界中工作，默默地為耶穌基督和屬神的人效力。然而對於不願意向神認罪悔改的人，那些神聖天使就是他們的「仇敵」，因為他們在將來是負責押送罪人接受審訊與刑罰的。

2. 從四福音書看靈界真面目：墮落天使 (一)

前言

在沒有創造主上帝的啟示下，人們對靈界的事情便淪為瞎子摸象。有些人以為「鬼」是人死後的靈魂，需要進行功德法事以超渡亡靈；有些人尋求「指導靈」(Spirit guides) 作日常生活的嚮導，認為靈界中有不同類別的靈體²都可以於人有益處。當然也有人從經驗知悉靈界是一個「禁區」，因為受靈界攪擾和傷害的消息不時出現，但遺憾地他們不曉得那些害人的靈體來自何方神聖，更不曉得真正的「求生之道」。而且形形色色驅邪趕鬼的「師傅」也不時在大眾媒體中現身說法，散播習非成是、似是而非的資訊讓人更無所適從。

聖經都是上帝所默示的(提後3:16)；四福音書不但清晰顯示「鬼」就是一眾墮落背叛上帝的天使、牠們對人的影響和終極的結局；而且也揭示人若不幸陷入鬼附的景況也有真實徹底的解決之道。

墮落天使的稱呼

- A. 「鬼」 (Demons, ESV) : 太4:24, 8:16, 7:22, 8:28, 8:31, 8:33, 9:32-34, 10:8, 11:18, 12:22, 12:24, 12:27-28, 15:22, 17:18; 可 1:32, 1:34, 1:39, 3:15, 3:22, 5:15-16, 5:18, 6:13, 7:26, 7:29-30, 9:38, 16:9, 16:17; 路4:35, 4:41, 7:33, 8:2, 8:27, 8:29-30, 8:33, 8:35-36, 8:38, 9:1, 9:42, 9:49, 10:17, 11:14-15, 11:18-20, 13:32; 約7:20, 8:48-49, 8:52, 10:20-21 。
- B. 「鬼」 / 「靈」 (The spirits, ESV) : 太8:16; 可9:20; 路4:33, 9:39, 10:20 。
- C. 「啞巴鬼」 (A mute spirit, NKJV) : 可9:17 。
- D. 「聾啞鬼」 (Mute and deaf spirit, ESV) : 可9:25 。
- E. 「病靈」 (A disabling spirit, ESV) : 路13:11 。「病靈」是呂擇中譯本的翻譯，與英文翻譯一致 。
- F. 「污鬼」 (Unclean spirits, ESV) : 太 10:1, 12:43; 可 1:23, 1:26-27, 3:11, 3:30, 5:2, 5:8, 5:13, 6:7, 7:25, 9:25; 路 4:36, 6:18, 8:29, 9:42, 11:24 。
- G. 「污鬼」 (Unclean demons, ESV) : 路4:33 。
- H. 「惡鬼」 (Evil spirits, ESV) : 太12:45; 路7:21, 8:2, 11:26 。
- I. 「鬼怪」 (A ghost, ESV) : 太14:26³; 可6:49 。
- J. 「仇敵」 (Enemies, ESV) : 太22:44; 可12:36; 路20:43 。
- K. 「眾星」 (The stars, ESV) : 太24:29⁴; 可13:25; 路21:25 。
- L. 「天勢」 (The powers of the heavens, ESV) : 太24:29⁵; 可13:25; 路 21:26 。

M. 「使者」 (Angels, ESV) : 太25:41 。⁶

N. 其他 : 太3:7, 7:10, 12:34, 23:33⁷; 路3:7, 10:19⁸, 11:11-12⁹ 。

耶穌的趕鬼

耶穌眾多趕鬼的事蹟當中有5個被詳細記載下來，詳情可參考表格一。綜合這些記錄可見，被鬼附 / 通靈後鬼在人身上的影響可以是：

- 一、使人聾或啞 (個案3) ¹⁰
- 二、脊柱彎曲 (個案5)
- 三、身體失去控制 (個案1, 3和4)
- 四、精神失常 (個案1)
- 五、擁有其他位格 (個案1和4)
- 六、讓人擁有超乎常人的力氣 (個案1)
- 七、準確辨識耶穌的真正身份 (個案1和4) ¹¹
- 八、抗拒耶穌 (個案1, 3和4)

總而言之，鬼在人身上的工作是摧毀人的身體與靈魂，讓人失去尊嚴、盼望和方向；也為人群帶來恐懼和憂慮。

耶穌趕鬼的方法主要是直接命令鬼立即離開當事人的身體 (個案1, 3和4) ¹²，但請留意祂並沒有固定的程序或儀式 (見個案2和5)。而且每次只要祂的命令或旨意一旦發出，當事人很快地得到完全的醫治，因為事情總是迅速地按祂的意思來完成。¹³

從耶穌趕鬼的記載看到祂的說話擁有絕對的權柄。不僅如此，從祂向法利賽人的抗辯中祂也是靠「上帝的靈」(太12:28) / 「上帝的能力」¹⁴ (路11:20) 來趕鬼；甚至乎祂的名本身也能把鬼制服 (路10:17)。當上帝的權能、恩惠臨到被鬼壓制的人時，附在人身上的鬼就像一名被擊敗而受網綁的壯士失去對所看守的屋的控制權，屋內所有的一切的歸屬戰勝的一方。既然鬼在人身上失去了佔有權與能力，人便可以從黑暗的權勢中得到釋放 (賽49:24-26; 太12:29; 可3:27; 路11:21-22)。

此外，耶穌在3年半的傳道事奉中也把趕鬼的權柄分賜給跟隨祂的12位門徒（太10:1-15；可3:13-19, 6:7-13, 16:17；路6:12-16, 9:1-6）和70位傳道者（路10:1-20），甚至那些不和門徒一起但為主名作工的人都能奉耶穌的名趕鬼（可9:38-41；路9:49-50）。當然，跟隨耶穌的門徒有趕鬼的權柄但絕非保證百分百成功，因為他們可以因為信心小而沒有成效（見個案3）。

記載	經文	詳細資料	備註
1	太 8:28-34; 可 5:1-20; 路 8:26-39	<p><u>地點</u>: 加大拉 / 格拉森人墳塋附近地方</p> <p><u>事主身份</u>: 兩名外邦成年男士，經文只對其中一人有詳細記錄</p> <p><u>鬼的數目</u>: 眾多¹⁵</p> <p><u>鬼附的特徵</u>:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 擁有非比尋常的力量 2. 失控失常 3. 狂呼亂叫 4. 自殘 5. 擁有識別耶穌身份的能力 6. 臣服於耶穌的權柄 7. 擁有另一個位格 8. 擁有另一個名字 <p><u>趕鬼過程</u>:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 命令污鬼那男子身上離開 2. 盤問污鬼的名字 3. 批准污鬼從人身上離開進入豬羣 	

靈界真相 (新約篇)

Revealing The Spiritual Realm From The New Testament

作者：劉立泰

編輯：曉晴

設計：Dawn Kwok

出版：紅出版 (青森文化)

地址：香港灣仔道133號卓凌中心11樓

出版計劃查詢電話：(852) 2540 7517

電郵：editor@red-publish.com

網址：<https://www.red-publish.com>

出版日期：2025年2月

上架建議：宗教哲學／宗教研究

ISBN：978-988-8917-17-4

註釋

[←1]

資料來自《耶穌降生時間的考證》一文（網址：

<https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News/ShowNews.jsp?>

[Nid=38257&Pid=6&Version=0&Cid=150](https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News/ShowNews.jsp?Nid=38257&Pid=6&Version=0&Cid=150)）。

[←2]

《指導靈是什麼？七種常見的指導靈又是哪些呢？》一文 (網址：
<https://myluxuryhideaway.com/the-seven-types-of-spirit-guide/>) 列出靈媒認為有
七種最常見指導靈。

[←3]

Wilkins, Michael J. · 古志薇、陳秀媚譯，《馬太福音（卷下）》（香港：漢語聖經協會，2016）P.619:「上次遇到風暴時，門徒害怕喪命（八25），但這一次，他們看見耶穌在海面上行走，就害怕，以為他是『鬼怪』（phantasma; 十四26）。在希臘文學中，這個詞是用來指夢境或靈體顯現，但在舊約聖經中則是指『欺騙』（《七十士譯本》賽二十八7; 伯二十8）；參《所羅門智訓》17.14。門徒可能認為是一些邪靈欺騙他們。耶穌立刻向他們保證自己並不是甚麼騙人的邪靈，真是他們的主。」

[←4]

同上，第918頁：「耶穌運用了典型的天啟現象（apocalyptic imagery），在此暗用了以賽亞書十三章10節和三十四章4節等經文，混合了平實的描述和比喻的手法來形容他的來臨。神會使天空變黑，天體混亂。這些措詞或許既是指自然的現象，也是指政治和靈性的亂象。耶穌被釘十字架時遍地黑暗，顯示他在十字架上戰勝了邪惡勢力；至於他再來時出現的黑暗，顯示他要行使自己對一切勢力的統治權，尤其是要管轄空中掌權者鬼王的勢力。」

[←5]

同上。

[←6]

太25:41:「王又要向那左邊的說：你們這被咒詛的人，離開我！進入那為魔鬼和他的使者（**His angels, ESV**）所預備的永火裏去！」

[←7]

張永信·《馬太福音注釋(下冊):耶穌基督-多重身分·跨界高手》..(香港:宣道出版社·2021) P.304:「文士和法利賽人的惡行·與其祖宗的不無二樣·在此·耶穌痛罵他們為蛇類、毒蛇之類;毒蛇之類反映了三章7節施洗約翰嚴斥法利賽人和撒都該人的言辭·這亦出現於十二章34節·毒蛇的可怕在於把毒液散播(十二34);蛇大概反映了引誘始祖犯罪的古蛇。」

[←8]

鮑維均，〈《路加福音》初版〉（香港：天道書樓，2019）P.158：「在猶太釋經傳統中，詩篇九十一篇13節成了驅魔禮儀重要的禮文。因此，耶穌引用詩篇九十一篇就是要繼續上一節中對『撒但從天上墮落』的討論：在天上，撒但被神和祂兒子的能力擊倒，在地上傳神的道的使者亦蒙神的眷佑。」

[←9]

同上，第171頁：「蛇、蠍子代表撒但國度的權勢和末世中抵擋神的勢力。」
讀者也可參考啟9:1-11。

[←10]

還有太9:32-34, 12:22; 路11:14-15。

[←11]

還有可1:32-34, 3:11-12; 路4:41。

[←12]

還有太8:16; 可1:32-34, 3:11-12和路4:41。

[←13]

除了個案1，參考葉雅蓮，《馬可福音》初版（香港：天道書樓，2020）P.84：

「（可五8）耶穌向來不用任何咒語或禱詞，祂自己的話語就帶著權能，能立刻叫鬼從人身上出來，完全治愈病人。但在耶穌處理事情的過程中，會產生一些糾纏、拖延的情況。」

[←14]

呂擇中譯本在該處翻譯是「上帝的手指頭」，環球聖經譯本則是「神的手指」。ESV和NKJV都是“The finger of God”。

[←15]

葉雅蓮·《馬可福音》初版(香港:天道書樓,2020)P.84-85:「『群』這個字源自拉丁文,在奧古士督的時候,一個『群』5,600至6,000人次的羅馬步兵。鬼說自己叫『群』,可能用此來掩蓋自己的真名,並表示他們的數目真的很多,具有一個軍團的攻擊能力。」